

Feloldó szerkesztők:
VÖRÖS FERENCZ

DIHALLY EMIL.

Előfizetési ára:

Egész évre 5 frt — kr.
Fél évre 2 — 50
Negyed évre 1 — 25

Felvidéki Híradó

VEGYESTARTALMÚ HETILAP.

A Magyarországi Kárpát Egyesület Herczeg Szász Coburg-Gothai Fülöp Ö királyi fensége védnöksége alatt álló Szittnya Osztályának közlönye.

Hivatalos hirdetések díja:
10 szög 2 frt, ezután minden
meghirdetett szög szentül 50 kral
10bb.

Megjelenik vasárnapon,
Selmecz
és Besztercebányán

A közm. egyletek irodalmi termékei.

A felvidéki magyar- és a tót közművelődési egyesületeknek első irodalmi kiadványa, mely arra van hivatva, hogy közkincsesé váljék magyar és tót-ajku népünk kezében: egy-egy naptár.

A tót közm. egyesületé a Domovi novi Kalendar régebben jelent meg s ezeryni példányban kelt el felvidékünkön.

A magyar egyesületé rövid idő előtt kerese még az utat és módot, melyen a magyar családok asztalára juttva, erkölcsi és anyagi hasznot hajtson az egyletnek.

A nyilvánosság előtt fekszik mindegyik, szólatnak tehát róluk.

A tót egylet kalendáriumáról van ugyan már némi véleménye a nagy közönségnek; azt tudja róla, hogy magyarellenes irányú cikkei is vannak. — Mi előttünk a 2-ik kiadású fekszik s ebben a keresett magyarellenes cikkeket nem leltük meg.

Hogy a naptárt tót szellem lengi át, azt elismerjük, de ez természetes is; ez ellen azonban csak annak lehet kifogása, kinek a tót közművelődési egyesület ellen van kifogása. — A tót szellem nem egy a panszlavizmussal s így az még nem magyar-ellenes.

A felv. magyar egyesület kiadványa az „Egyesületi Naptár“, melyet szerkesztője azon jelentéssel bocsát közre, mikép „jövőre a korábban beszerzendő anyag és a hivatottabb szerkesztők, minden valószínűség szerint a czélnak megfelelőbb és tökéletesebb munkát fog nyújtani az olvasó közönségnek“.

A szerkesztő nézetét részben mi is osztjuk, a mennyiben az anyag korábban lenne beszerzendő; a közlött cikkeket azonban a jelzett czélnak eléggé megfelelőeknek tartjuk.

Kifogásolni valót azonban annyiból találunk az 1887-ik évi naptáron, ha az is ily vékony lenne a 40 kr. ár mellett.

A fentti két kiadványt csakhamar követte a tót egylet részéről egy politikai és egy ismeretter-

jesztő tót lap: a Slovenské Noviny és a Vlast a Svet.

Ha sok szó férne is e két termékhez, még most korainak tartanók oly terjedelemben szólni róluk, mint majd tesszük akkor, ha egy kis multjuk is lesz; mert hisz a kezdet nehézségei senkire nézve sem tesznek kivételt.

Annyit azonban már most is mondhatunk, hogy egy hetenként 3-szor megjelenő 10 frtos lap, ha még oly szellemes van is írva, nem találhat olyan nagy kört tót népünk között, a mely csak némileg is biztosíthatná fennállását.

A földműves és iparos osztálynak se pénze, se ideje olyannak járatásához s olvasásához, a műveltebb osztály meg már magyar vagy német lapot olvas.

Az ismeretterjesztő Vlast a Svet-nek nagy jövője lehet, ha az egylet azt az odumot, mely az általa éri a lapot, hogy a Matica vagyonából fenntartottnak van elhíresztelve, a szerkesztő és kiadó idővel megszüntetheti.

A tollal való hódítás, kapacitálás munkáját kezdte meg a két utóbbi vállalat; vajjon lehet-e kilátása a kívánt eredményre s lehet-e egyáltalán ezt a munkát csupán a fővárosból sikeresen végezni, erről sokat mondhatnánk már most is.

Rövid idő múlva, tapasztalataink alapján kötelességünknek ismerjük véleményünk elmondását e helyen is. T—i

A halak, mint a selmecei tavak mellékhasználati tárgya.

(Előadatot Szécsi Zsigmond akad. tanár által a selmecei gyógyászati és természetudományi egyesület f. 6. január hó 9-án tartott természetudományi szakülésében.)

(folyt.)

Növesztő tavak előbbieknél már nagyobbak, különben pedig szintoly keltekekkel birjanak. Ezekbe jó most tavasszal a mult évi halivadék, hol 1—2 évig marad. Egy holdra legfeljebb 700 drb halat számítanak. Következé őrrel, vagy csak ismét tavasszal u. i. a tavat lecsapolják, a halakat

kifogják és nagyságuk szerint osztályozzák. Csak azon halakat, melyek már 25 cm. hosszuk és 20—25 dekagram súlyosak, eresztik be a fűtőba; a többi meg egy évig a növesztőben marad.

A fűtőba beeresztett pontyok rendszeren 3 nyáron át hagyatnak, hol is akkora nagyságra meg nőnek, hogy a piacra vihetők. Eladásra alkalmas ponty 1.5 kilogrammál kezdődik. Hogy a halak a fűtőban ne ivjanak, kisebb csukákat bocsátanak abba, melyek az esetleg mégis létrejött halzsengé elpusztítják és a különben rest pontyot nyugtalanításuk által táplálékkeresésre kényszerítik.

A tavak mindig októberben vagy ápril hóban csapoltatnak le, és a kifogott halak eladásukig hal-tartóba helyeztetnek el.

A lecsapolt kihálászott tavakat azután 1—2 évig mezőgazdasági czelokra használják, mely eljárás által a halaknak való táplálék jelentékenyen szaporodik.

Lehet-e e a selmecei tavakban ily rendszeres haltenyésztést üzni? Nem; — és pedig iőkép csak azért nem, mert a tavakat bármikor teljesen lecsapolni nem lehet. A rendszeres tógazdaságról mondottakra támaszkodva, most tavaink hiányát emelhetem ki.

E tavak, úgy a mint használtak, költő tavaknak nem egészen valók, mert vizállásuk nyáron folyton apad, s így a sekély vizekben lerakott halpétek könnyen szárazra juthatnak. Itt tehát mesterséges ikrázó helyeket kellene csinálni, melyek szerkezete igen egyszerű. Tavaink azonban mint növesztő és fűtő tavak sem a legjobbak, mert partjaik többnyire koparak, homokkal fődöttek, így a halak táplálására szolgáló növényzetet nélkülözik s a halak az esővíz által hozott rovatáplálékra vannak leginkább utalva. Minthogy azonban sok közlők terjedelme rétek, legelő s szántók által van körül fogva, innét sok táplálékot kaphatnak. A hiányzó növényzetet a partoknak csekély vizálláskor való bevetése által könnyen lehetne megteremteni.

Miképen volna tehát a jövedel-

A „FELVIDÉKI HIRADÓ“ TÁROZÁJA.

Mikor látlak újra hát?

Csüdes hársak hús töében
Ültünk ketten egykoron,
Atkarolva tartva téged,
Szép virágom, angyalom!
Szemeid sötét egében
Néztem éitem estilagát,
Sárgva kérdőd, halcan kérdőd:
„Mikor látlak újra hát?“

Mint hulló esillag az égről
Tűnt a boldog óra el,
Búsán ébredék mindketten
Arra, hogy már válni kell.
Ajkam ajkadon pihenve,
Arczom könnyei áztatád;
Csak szemeid kérdezők már:
„Mikor látlak újra hát?“

Végzetemnek ötom szárnyán
Lassan bár, de távoزام,
Minden berezől visszazentem,
Hogy még látlatom talán
Azt a drága kis lakot, hol
Boldogságom éltem át, —
S azt, ki olyan búsán kérdő:
„Mikor látlak újra hát?“

Ha a fáknak sűrű lombján
Átsurrant az esti szél,
Azt hívem, hogy gyenge hangod
Az, mely én velem beszél;

Vagy ha újon kis madárka
Zengé bánatos dalát,
„Bücsü szólat hallám benne:
„Mikor látlak újra hát?“

S bár a hársak lombja eltűnt,
Bár az éj sötét ködön
Bús arezod nem látszik által,
Kis kezed nem itt felém, —
Hallom egyre mégis mégis,
Csendesesen a légen át,
Mint távoli tudér hangot:
„Mikor látlak újra hát?“

..... a n.

Pokol-völgye.

Nem az australian pokol-, vagy halálvölgyéről szólnak e sorok, a hol a kengőz embert, állatot, növényt pillanat alatt megfoszt az életől, nem is a Dante-féletről; hisz e lapok ismert programja meg se tűrné az oly messze eső tárgyak feleléletét, a helyi érdek ápolása levén éis sorban célja, kötelessége.

A mi pokol-völgyünk itt terül el a jelenben legnépesebb hazai bányaváros tözsomszédágában; csupán az a hegy-nyereg választván el egyiket a másiktól, melyen a monda szerint a történeti hírességünvé vált két aranygyök az „észlelő“ pásztor az arany forrásához vezette és így Selmecznek helyét jelölte ki s alaptáj votette meg ebben az idővel szükke vált katalanban.

Igaz, hogy Guszló bányánk privát mondájában nem a gyíkok szerepelnek a jó pásztorral városalapítóknak, hanem egy fehér galamb, mely százszor, ezerszer, megszámlálhatatlan-szor röpkedett arra a hegynyeregbe és ott megszállott,

solassem tekintett a katalan felé, de mindig a Garam völgyére — A szép galamb addig szalagolt e helyre, míg végre mögötte a katalanban látható nyomként néps község és később város alakult. — E monda az igaz szebben kezdődik mint az eredeti, a mennyiben az ártatlanság jelképezője a galamb szerepel benne de a folytatására az a megjegyzésünk, hogy ha szellemes mondandónál G. bányánk a folytatásban galambpárt szerepeltetne, melyek turbókoló jó kedvtükben gyönyörű galambhakat költöztettek volna, ugy költőibé vált volna az egész monda s tán ez is bele került volna az irodalomtörténetbe oly kiváló helyre, mint a leányvári „eredeti okmány“.

E kis kitérés után visszatérünk ama katalanhoz, melynek szomszédja a pokol-völgye (poklot lehet-e katalan nélkül képzelnünk?).

Selmecz katalanból tekervényes úton egy órai nehéz gyaloglás után érünk fel a nyeregbe (most Vöröskút a neve), melyről nehéz sejtelmektől gyötörve ereszkedünk le a pokol-völgyébe. — Borzalomnak a tötön — magától értődik, hogy csak képzeltben, mert hisz századok választanak el immár a borzadályt keltő dolgoktól, melyek leírása tollunk alá kerül — léve teszünk egy-egy lépést előre, fölöttünk sikeitő zajjal reptél tova a hegy madár, vad esőtértséssel rohan ki innen a vadnak, rettegve a völgy mélyében ördögi munkát végző fekete alakoktól.

Kik ezek, mik ezek, hogy oly pokoli lármával támadják meg az édes anyaföldet és százados fenyvek rejtő árnyában fosztják meg kincsétől, aranyától? Izzó vas a pokol, fojtó füst az életelő elemek, az üstökben lobogó láng a gyönyörűségük. — Oa ezek nem közösséges halandók; mert mi mást megöl, az nekik gyönyörűségük és életök.

Igazi pokol-völgy ez; el innen, ki a Garam kies táj-jékára, ott nem vijjog üjtedtén a hejja, nem zakatolnak a

mező haltenyésztés tavakban és z-
közülhet?

Mindenek előtt szükségesnek tartanám, hogy a tavakban, a ponty kivételével, successive minden más hal elpusztítsák. Ezt kétélre uton lehetne elérni: vagy az által, hogy alkalmilag, midőn a tó vizálása ugy is már csekély volna, a tó teljesen kiszáradtatnák s így minden halat kifogni lehetne; vagy pedig akkép, hogy a tavakba csukákat bocsátának be s 2—3 év múlva a tavat teljesen lecsapolva, ezeket — (már most jól kihízlat állapotban!) — fogók ki.

Az így megtisztított tóba most már pontyokat lehet beereszteni.

A tavak benépesítésére szükséges halzsengét külön e czélra kiszemelendő kis tóban vagy tavakban kellene nevelni, melyeket azonban egyszer éventi szabad volna teljesen lecsapolni. Részben a Kisbilyén mutatókzó fülösleg is volna felhasználandó. A kezdet már megtörtént, mert a múlt évben tavasszal:

a halasi tóba . . . 800 drbot,
az „Eviszka“ tóba . 2500 „
a klíngeraknaiba . 350 „

és összesen:

a szélaknai tóba . 3000 drbot,
a rosgrundi tóba . 650 „
a vüröskúti tóba . 300 „
a klíngeraknaiba . 400 „

Összesen tehát a múlt évben 6000 drb halat bocsátottunk be.

Mint hogy a fennebb elősorolt okoknál fogva a halakat az egyes tavakban korosztályok szerint elkülönítve tenyészteni nem lehet, nem marad egyéb hátra, mint minden egyes tavát önállólag kezelni; azaz, minden tóban minden korosztály fordulna elő, és mihelyt a halak teljesen felnőnek, a szaporodás s ezzel együtt a tartamos használat is biztosítva volna.

(Vége köv.)

A postai takarékpénztárak.

A m. kir. postatakarékpénztár idővel a magy. korona területén kiterjedő egész postahálózatra fog kiterjesztetni, — egyelőre a külső szolgálat közvetítésével 1886. február 1-én 700 postahivatal fog megizálni, melyek aztán a szűkeghez és egyéb körülményekhez képest folyton havonként újabbakkal fognak szaporítani.

Minden közvetítő hivatal fogadja el betéteket és teljesíti visszafizetéseket.

Betevő mindenki lehet, még a kiskorúak is, minden egyes betevő részére az első betét alkalmával egy saját nevére szóló betétkönyvecske állítatik ki, melybe minden további betét és visszafizetés valamint tökécsített kamatok bejegyeztenek.

A legkisebb betétösszeg 50 kr., de hogy a tőkegyűjtés a szegényebb néposztálynak megkönnyíttessék, 5 kros

levélbélyeggel ellátott takaréklapok kaphatók minden levéljeggyel ellátott helynél, mely takaréklapokra további 45 kr. bélyeg rearagztatván, az mint 50 kros betét, bármely közvetítő postahivatalnál elfogadatik.

A betét-maximum nincsen korlátozva, de csak 1000 fríg kamatoztatik s ezen összegig a betét a törvény értelmében nem foglalható le és arra zálog vagy megatartási jog sem szerezhető.

Az 1000 frton felüli összeg nem kamatozván, ha a betevő követelése ezen összeget meghaladja, a takarékpénztárból irásbeli felszólítást kap, hogy az 1000 forintot meghaladó összeg felől intézkedjék.

Ha a takarékpénztárhoz nem felszólításra 30 nap alatt válasz nem érkezik, úgy a betevő javára a 1000 forintot meghaladó összegért magy. állampapírokat vásárol, Minden egyes betevőnek jogában áll a törvényben felsorolt, vagy megállapítandó értékpapíroknak számlájára leendő vásárlása végett a postatakarékpénztárhoz fordulni, mely ezen vásárlást díj nélkül elvégzi.

A vásárolt értékpapírok a betevő kívánságára vagy posta útján megküldetnek, vagy pedig részére a postatakarékpénztárnál díj nélkül megőrzetnek.

Utóbbi esetben a betevő részére betétéről járadék-könyvecske állítatik ki.

A letett értékpapírok esedékes kamatai a postatakarékpénztár által vétetnek fel és mint új takarékbetét a betevő javára könyveltetnek.

Minden betevő csak egy könyvecskével bírhat, egyedül a szülők vannak feljogosítva gyermekeikért azok 14 éves koráig betéteket eszközölni s azok nevét helyettesítő aláírni, úgyzintén ezek nevében a visszafizetést is felvenni; 14 éven túl azonban a szülő aláírása a gyermekével helyettesítendő.

Mindaddig azonban, míg a gyermekek kiskorúak, azok szülők a gondnokság alatt levők törvényes képviselői jogosítva vannak a postatakarékpénztárnál a visszafizetés ellen irásban tiltakozni.

Ha a betevő több betétkönyvecsével bír, a második és a többi betétkönyvecskekre betett összegek után járó kamatoktól elesik még azon esetben is, ha az első betétkönyvecske szerinti tőke-bevitelével az 1000 forintot el nem éri.

Ily esetben a második és a többi betétkönyvecske takarékszáma, a könyvecskek megsemmisítésével, az első könyvecskébe hivatalból lesz átírva.

Első könyvecskének az tekintendő, mely a kiállítás kelte szerint a legkorábbi, egyenlő keltezés esetében pedig az melynek tőke-összege a legkisebb.

Ha a betevő könyvecskéje tele van írva, vagy ezt más személyre kívánja átírni, erről a takarékpénztárnak tartozik irásban jelentést tenni, mely az átíratás iránt haladék nélkül intézkedik az átíratás által a kamatszámítás folytonossága nem érintetik.

Ha a betevő könyvecskéje elveszett vagy töle ellopott, erről a betevő a takarékpénztárt az elveszett könyvecske ismertető adatainak lehetőleg pontos körülírása mellett vagy közvetlenül, vagy val mely közvetítő hivatal útján értesíteni tartozik.

A takarékpénztár ily esetben intézkedik, hogy az elveszett könyvecskekre visszafizetés ne teljesíttessék.

A közvetítő hivatalnál, mely a könyvecskek kiállítását, egyidejűleg hirdetőnyű függesztetik ki, a melyben a betétkönyvecske netaláni birtokosa felszólítatik, hogy a betét-

könyvecsket, vagy ahhoz való igényét egy hó lefolyása alatt jelentse be, különben a betétkönyvecske semmisnek fog nyilváníttatni.

Azon esetben pedig, ha az ímént említett határidőn belől más által is támasztatnék igény, a feleket a rendes perutra utasítja, és csak a jogerejűvő vált ítélet alapján teszi meg az esetleg szükséges további intézkedéseket.

Végül, ha ugyanazon határidőn belől igény senki által sem jelentetnék be, az elveszett betéti könyvecske semmisnek nyilvánítandó, s annak helyébe a betevőnek másodlat adatik ki.

Bűcsű Plech Józseftől!

A legnagyobb fájdalommal értesítem a szomorú esetről! Amúli inkább reméltem, hogy Isten jósága, nem hagyja elvesztetnünk ezt az embert, a ki mindenkinél jobbaratja, jó akarója volt!

Hosszas szenvedés után f. hó 15-én múltál ki s arcol megtartotta a jó indulatú vonásokat, melyeket mindig mutatott jó és bal sorban! Én nem láttalak, de barátait mondták nekem! S ez nem is lehet másképp! Nem vagyok arra hivatva, hogy rólad írjak, mint szakértő, de én csak a közérzelem szívét képevelem, s a magamét, mely a te elhunytában elveszett! S nem tudok rólad írni mint új-ságalis! csak mint szerető barátod! S ezért fog el a fájdalom! S azt iríratom, hogy emléked örökké élni fog!

Temetésed olyan volt, a minő kevés embernek van, a haragok síró zúgására nem csak gyászba borult családod s barátaid, hanem a környék s Liposé városa összes közönsége megjelent, még nem volt Liposé anyosi nép! Csak én hiányoztam! Azért még a hírlapíró sem fogja rosz néven venni, hogy fájdalomban így írok — nem tudva egyszerű jelentést írni halálodról! Ne vedd te tölem rosz néven s nem veheti a világ, ha tudja barátai szívünket, melyek egymáshoz fűztek beuntuket, jobban, mint bármely más kötélek.

Most temetnek!

Teged ki legjobb barátom voltál s én arra vagyok kárhoztatva, hogy sem meg nem látogathatalak beteg ágyadon s hogy még bűcsűt sem vehetnem tőled, a sírnál, mely örökre eltáraz előlem! Nem! nem takar el, mert míg élek szemem és lelkebe vannak vésvé ábrázolt s lelkeidnek szép vonásai s azok csak velem együtt fognak közös anyáknak: a földnek áldozatul esni, de még akkor is megmaradnak a halhatatlanban, mit az Isten minden emberbe helyelt, a lélekben az én lelkeben s majd ott az Isten kebelében, menten minden anyagi bajtól találkozza, ép oly szives barátsággal fűzőzöljék egymást, mint mindig halálunk előtt s megoszoljuk egymást, mint mindig utolsó bűcsűszámnokai s. Mikor oly szives barátsággal vizsgáltál engem betegségekben s mondál hogy tavasszal majd együtt megyünk üdülni a zöldbe, arra a helyre, melyet te ismertettél meg velem s melyet mind ketten egyformán szeretünk. Lásd! te jobb helyre költöztél, a hol nem bántja lelked a világ; visszotagsága, hol nincsenek elenségek, kik a legkisebb hibát is kiküörtölik a világnak. De neked itt a földön, hol gyarló emberek közt éltél sem voltak elenségek, mert igazságság és jó voltál s miadenni szeretett és tisztelt! S most mindenkéi sír elköltözésed felett. Te most boldog vagy! Isten üdvözölt téged! s mint há alattalólját barátságosan nyújtotta kezét üdvözölésére! Te boldog vagy a Mindenható mellett! De mi nagyon boldogtalánok, a kiket elhagyttál, te nem sírsz, de mi sírnak. Első sorban a tieid, kedve

kötőrő képez, rohanó árjával földet termékenyít a Garam, életet terjeszt partjain.

Majd századok multanak el s ime a fekete emberek, kik azelőtt borzalmat kellettek bennük, vad túzással menekülnek a hegyenyereg s onnan Schebenitz várába, melynekben a csépladaró esélek hada. A pokolvölgye jajaival teli, kializik az üstök lángja, eláll a gépek zakatolása, gyilkol és rabol a cseh, pusztítja a német kitaró szorgalmából összehordott kincset, viszi az aranyat, ezüstöt ékszerül, az ólmot fegyverül.

Biztos menedékhely a német Schebenitz vára annak, ki gyors túzással oda jutott, de jaja annak, ki az orozva jött marhalozók kezébe került, élete, mindene osztalekúli esik és prédává.

Oh igazi pokolvölgye ez . . .

Majd a „Talpra magyar“ hangzik fel ihletet ajkukon, s talpra áll a hazáját szerető tót testvér is.

A császári és egy maroknyi magyar csapat találkozik az immár magyar érzelmi, bár német és tót nyelvű Scimecz mellett.

A összecsapás színhelye a pokol völgye. — A küzdelem nem lehet festés, a nagyobb erő győzött és vitéz honvédek pirosvére festés be a havat, áztatta a haza földét. — Fegyverek ropogása és haldoklók jajja viszhangzik a fenyvesek honában, a békés lakosság fut a veszélytől és sírva kéri a magyarok istenét a veszedelem elhárítására.

Zsoldos csapat parancsol el, elfojtja a szabad szót, még a jajt is, ádáz fegyverek ártatlan vért ontanak.

Oh igazi pokol völgye ez.

Egy százados munkának bevégzésén fáradozik a bányság, közel áll ahhoz, hogy a katlanban összegyűltemlő vizet a pokolvölgye alatt átvonuló esztornán érszetheti a

Garamba. Kétszerezte a szorgalmat mindenki, kinek a sors e munka bevégzéséhez szerepet adott. — Far, farag a munkásraj, az intézők meg sarkallják.

Im egyszerre föjtő gőz oszon a munka színhelyére, nesz nélkül lepi meg az éjót s néhány pillanat alatt kilöpi az életet 20 kebelből, köztük ama lelkes ifjúból, ki hősként bátran kötelességszerűen szállott szembe láthatlan ellenével, szállott le a halál torkába. A híres római természettudosi a tudomány iránti szomj vitte a tűzhányó kráterébe. Nagy Gózával ember társainak veszedelme feledteté el saját veszedelmét, énjét, családját.

Mikor 6 év előtt ama januáriusi hidegben a 20 koporsót az az övekre menő árva és özvegy fűldokló sírása kísérte végig e völgyön, akkor is ilyen óles hó fődte a tájat mint most, de az embereket nem a hideg dermeszté meg, nem a hideg fakasztá szemekből a könnyet, hanem a fájdalom, a részvét.

Igazi pokol völgye ez.

Igazán pokol völgye ez?

Oh nem az, hisz ama sötét korszak, mikor nem az vitte el a szorgalom gyümölcsét, a ki fáradozott érte, el-mült. A teája, vadkan sem ijed meg többé a bánymunkás egyháznál léptető, a gépek rendszeres zakatolásától.

A tudomány megkönnyíté az ember munkáját, virágzó teleppé varázsolta az arany forrását, hol ezeken juthatnak tisztességesen szerzett kenyérére.

Nem ördögi munka a bányművelés, de áldáshozó a népre, a házára.

A hazájukért elhunyt úósök emlékéit díszes márvány örökíti, melyet a hazafini kezelet emelt a pokolvölgyében.

Az árvek, s elhagyottakról gondoskodik a magyar kormány.

A munkások raja kibeverte a hussiták, Giskrák okozta

pusztitást, elfeledte a „Hölle“ jelentőségét s közömbösen ejti ki a „Hella“ nevű a Pokolvölgynek, elfeledte ősbémet nyelvét; általában sokat feledtet.

Am legyen, ne legyen panaszok mondva. Azt azonban örömet remélnék, hogy nem feleli el soha, hogy magyar kormány és immár magyarra lett város ad neki biztos munkát; illő tehát, hogy ennek nyelvét is megtanulja, ha nem is az örege, de legalább az ifjabbja, hogy aztán egy emberöltő múlva magyar szóra feleljen a sudár fenyevek közt rejtőző Ebelo.

Feledni!

Szárak, haraszt, hulló levél,
Élőtlözö madarak.

Letarolt rétv; pusztá bércezek:
Mind utolszor láttalak!

A bűcsűnk öröjában
Áldást; nyugtot adjatok.

— Ne nézzétek ifjuságom! —
Feledni tanítsatok!

Elfeledni, hogy szerettem,
Hogy egykor boldog valék;
Eltemetni reményt, vágyat,
Mi szívemet bántja még.

Elfeledni mindent, mindent,
Eltemetni szívemet;
S örült vágyak — remény nélkül
Kezdeni új életet.

K. Gy.

Mint valamely kegyenc, a ki mindenütt hódít, majd minden családnál, szegényül s gazdagnál egyaránt otthonos a Brandt R. gyógyszerész svajeci labdacsa, mely különösen kellemes, biztos s ártalmatlan hatása által máj- és epebajokban, aranyeres bántalmakban stb. minden egyéb házi szert a használatból kiszorított. Minden valódi dobozon (a gyógyszerárakban 70 kr. kapható) cégjeggyel: egy fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. névalírása látható.

*) E rovat alatt közöltéért nem vállal felelősséget a Szerk

HIRDETESEK.

1070 szám
újkvi 1885

Árverési hirdetményi kivonat.

A beszerzebányai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közlirre teszi hogy Klíma Andor végrehajtónak Lóczy Mária végrehajtást szenvedő ellen 30 frt kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a beszerzebányai kir. törvényszék területén lévő Radlova község határában fekvő s radlovai 29 sz. tőkívben I-1-5 sor szám alatt felvett bírók és a hozzá tartozó 18 szám ház udvar és erdő illetményből alperesnél illető felére részre az árverést 400 forint enzebb megállapított kikéltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886 évi február 5-ik napján délelőtti 10 órakor Radlován a községi bíróság által megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltási áron alól is eladati fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kérehez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bírósággal öleleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Beszerzebányán 1885 évi október hó 24 napján.
A bbányai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Pethes
jegyző.

31

1071 szám
újkvi 1885

Árverési hirdetményi kivonat.

A beszerzebányai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közlirre teszi, hogy öz. Schmidt jelenleg férj. Szepvak Rafai Katalin végrehajtónak Czernak János és neje Matsuka Mária végrehajtást szenvedő elleni 100 forint tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a beszerzebányai kir. törvényszék területén lévő Cserin Csacsin község határában fekvő a cserin csacsinai 44 sz. telek-jegykönyvben I-1-36 sor szám alatt felvett 1/2 urti. telek és a hozzá tartozó 9 sor szám ház, — úgy erdő és legelőbeli illetményből alpereseket illető 2/3 részére az árverést 1085 forint enzebb megállapított kikéltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886 évi február hó 8-ik napján délelőtti 10 órakor Cserin Csacsin község bíróság által megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltási áron alól is eladati fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kérehez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bírósággal öleleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Beszerzebányán 1885 évi okt. hó 24 napján.
A bbányai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Pethes
jegyző.

32.

Árverési hirdetményi kivonat.

A zolyomi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közlirre teszi, hogy Thuranszky Károly és Kristóf végrehajtónak Smidtrák Márton és neje végrehajtást szenvedők elleni 20 frt és 95 frt 30 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a beszerzebányai kir. törvényszék a zolyomi kir. járásbírósg területén lévő a végzési 90 szám telek-jegykönyvben I 1 sor és 2-3. 8 sor sz. a foglalt ingatlanokra az árverést 674 frt. enzebb megállapított kikéltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886 évi Március 2-ik napján délelőtti 10 órakor Véghelesen megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltási áron alól is eladati fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi

novemberhó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kérehez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bírósággal öleleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zolyomban 1884 évi december hó 13 napján.
A zolyomi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Rakassanyi
kir. albró.

33

21. v. szám
1886

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében enzebb közlirre teszi, hogy a beszerzebányai kir. járásbírósg 4528/1885 P. számú végzése által Gebauer József javára Rösner Henrik ellen 345 frt 75 kr. tőke, ennek 1885 év december hó 21 napjától számítandó 6 százalék kamatai és eddig összesen 35 frt. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 350 frt 40 kr-ra becsült: szoba bútorból álló ingóságok nyilvános árverés úján eladotnak.

Mely árverésnek a 48/1886 P. szám kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Beszerzebányán leendő eszközésére 1886-ik év február hó 3-ik napjának délelőtti 10 órája határidőből kitzetnek és ahhoz a venni szándékozóknak enzebb oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladati fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Bbányán 1886-ik évi Jan. hó 19 napján.

Jurányi Adolf
kir. bírósági végrehajtó.

34

3. v. szám
1886.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében enzebb közlirre teszi, hogy a beszerzebányai kir. járásbírósg 4355/1885 P. számú végzése által Löwy József s társa és Hora Mór javára Loh Ede. és Loh Gusztáv ellen 252 frt 69 kr. s 392 frt. tőke, ennek 1885 év Augustus hó 23 napjától számítandó 6 százalék kamatai és eddig összesen 63 frt 89 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 5320 frt. becsült: fanemekből álló ingóságok nyilvános árverés úján eladotnak.

Mely árverésnek a 4355/1885 P. szám kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Beszerzebányán leendő eszközésére 1886. évi február hó 8-ik napjának délután 3 órája határidőből kitzetnek és ahhoz a venni szándékozóknak enzebb oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladati fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Bbányán 1886. évi január hó 9 napján.

Jurányi Adolf
kir. bírósági végrehajtó.

35

Haszonbérbeadási hirdetmény.

Néhai Osztrólczy Géza hagyatékához tartozó, Pest-Pilis-Solt és Kiskun megye területén Dunavecs község határában, a budapest-zimonyi vasut Nagy Állás állomásától 1/2, és az apostagi hajóállomástól egy órányira fekvő, 2086 magyar hold kiterjedésben, csaknem kizárólag szántó és rétől álló Csanád fehérgyűházi pusztai birtok folyó évi Szeptember hó 20-tól kezdve 5 évre haszonbérbeadó.

Bővebb felvilágosítást nyújt a kiskun örökösök képviselője.
Dr. Huszagh István
Beszerzebányán.

36

Az ezerszeresen kipróbált háziszernek: „a valódi.”
Pain-Expellecnek
Borogonyánál.
„egyik családnak sem kellene hiányozni!”
Ára 40 és 70 kr. csak.

Budapesten Török J., Solmecezen pedig Sztankay Ferenc gyógyszerárakban. 37

Árverési hirdetmény.

A Keviczky testvérek tulajdonát képező, Domaunik helység határában fekvő nemesi birtok malom és koreszmál-tatási joggal együtt folyó évi február 4-én délelőtti 10 órakor fog Domaunikon a községbíró házában tartandó, Keviczky Antal hagyatékai csodtőmegének jutalékára kényszer-, a többi testvérekre illetményeire pedig önkéntes árverés útján eladati.
Hederváry Antal
gyvőd.

39-3

Közvetítő és cselédszerző intézet.

Van szerencsém a n. é. közönség beces tudomására hozni, hogy Solmecebányán f. é. jan. 1-jétől kezdve

közvetítő és cselédszerző intézetet

nyitottam.

Biztosítva a n. é. közönséget az ezen intézet keretébe vágó teendők pontos teljesítéséről, s megjegyezve, hogy írodám: Rosenfeld-féle ház földszint van, tisztelettel maradtam

Solmecebányán 1886 jan. hó.

40-2-3

Backer Alajos.

KIS HIRDETESEK.

Eladás.

Kárpát préselt virágok és díszes csokrok, melyek különösen szobadiszítul alkalmasak.

Vétel.

A „Délbábok hőse” című mű megvételre kerestetik

Külfüfete.

Egy fiatal nő írodalmi levelezést szeretne folytatni egy e szakban jártas nővel, esetleg komolyabb férffal. Nem lenne szívesen valaki „Irodalmi levelezés”
Mindezekre bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

cím alatt e lapok szerkesztésége úján vállalkozni?

A ki fűsöltek akar bevenni; a ki a gyümölcsfajtenyésztés iránt érdeklődik, a ki tudni akarja, hogy hol lehet jó és olcsó gyümölcsöt kapni; szóval a ki a gyümölcsfajtenyésztést elő akarja segíteni, az fizessen elő a „NÉP KERTÉSZÉ”
c. olcsó szaklapra, a fűsölteké XXX év óta fennálló közlönyre.

Olcsó tőt újság, mely nem ígat, csak oktat s mulat-tat: a
NEDELA.
Ki tőt népünk szereti, az fizessen re elő.

A „Betegbarát” című rópiratban számos háziszervan ismertetve, melyek sok éven keresztül megbízhatónak bizonyultak és okzából a legmelegebb ajánlatra méltók. Minden betegnek ismeri kellene e rópiratot. Különböző vedt azokat, a kik közönségen vagy csuában, fűdősorvadásban, idegyengeseben, sápkorban stb. szenvednek, arra ügyelmeztetik, hogy az egyszerű háziszervek által nagyon gyakran még az úgynevezett gyógyíthatatlan betegségek is megszűntek. A ki a „Betegbarátot” olvasni kívánja, az írjon egy levelezőlapot Richter kiadó-intézetének Lippesébe, mire a rópirat megküldetik. A megrendelések ez költségébe nem kerül.

Máriazelli gyomorcsseppek,
kítűnő hatású szer a gyomor minden betegsége ellen,
és felülmhatatlan: étvágyhiány, gyomorgyengeség, rossz szaga lehellet, felfúvások, aranyú bifogás, kolika, gyomorhurut, homok- és lúgok fejlődés, gyomorbetegségek, túlságos nyálkakepődés, sárgaság, udvar, Bűtűjás (gyomorrontás esetén) gyomorcsu dugulás, étel és ital túlságos évezetékelt erdő gyomorirajok, giliszták, lép- és májbajok, aranyér ellen.
Egy üveges ára használati utasítással együtt 35 kr.
Központi raktár: C. Brady „a Vedangyalhoz” címzett gyógyszerárta Kremsierben (Morva orsz.) 43
Kapható minden jűfűrt gyógyszerárakban Osztrák-Magyarországban.
Kiadó a „Solmecebányai Híradó” könyvnyomója.

ÜGYNÖKÖK

kerestetnek valamennyi vidéki városban és községben kedvelt sorsjegy-igórvénynek eladása céljából. Kedvező feltételek. Ajánlatok „Promessen” c. alatt Annone. Exped. von Heint. Schalek, Wien küldendők.